

П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 14.

ИЗВѢСТІЯ.

1. Способъ къ усилению льняной промышленности въ Россіи (*).

Ленъ разводился почти повсемѣстно въ Россіи, и разводился въ сложности въ болѣебольшомъ количествѣ, по тому что нуженъ на многія потребности. Очень мало у насъ найдется селеній, которыхъ жители не съили бы льна; почти каждый человѣкъ въ Россіи употребляетъ ленъ на какую нибудь часть своей одежды, а сѣмя его во множествѣ идетъ на масло и на кормъ скоту. Съ другой стороны, едва ли есть подобная страна на свѣтѣ, изъ населенныхъ и обрабатываемыхъ, которая имѣла бы такое удобное къ разведенію, прачтовленію и сбыту

(*) Изъ 93 П. Земл. Газеты прошлаго года.

льна, какъ Россія. Это удобство составляетъ главную и важную причину значительнаго отпуску льна изъ Россіи за границу, въ сравненіи съ отпускомъ его изъ другихъ государствъ. Не смотря на то, мы не пользуемся и дѣйствию частію тѣхъ выгодъ, какія могли бы получать отъ этого важнаго произведенія. Между тѣмъ, начинаемъ уже и сами чувствовать, что въ льняномъ производствѣ у насъ чего-то недостаетъ, или чего то мы не додѣлываемъ, не довершаемъ; но чувствуемъ эпошъ недостатокъ тѣмъ, безощетно, неопредѣленно, не съемъ постигая въ чемъ именно оны заключаются, а потому не находимъ и надлежащихъ способовъ къ его поправленію. Это чувство непрерывно обнаруживается въ разныхъ явленіяхъ, заличивихъ, предположеніяхъ и предпріятіяхъ, изъясняемыхъ словесно и письменно, которыхъ всею кладяся бо-

дше, или менѣе къ возвышенію сбыта и цѣнности льна, и упроченію достоятельной или пользы въ Россіи.

Земледѣльческая Газета, въ спашьихъ своихъ, ежегодно обращала вниманіе нашихъ хозяевъ на важность улучшенія и обработкы льна, и сообщала лучшіе къ тому способы и новыя изслѣдованія. Въ послѣднее время, Англичане предприняли усилить разведеніе льна въ Ирландіи и особенно въ Остиндіи; усиленіе такого разведенія могло угрожать нашему льну завидною его изъ шѣхъ мѣстъ и сильнѣйшимъ соперничествомъ въ заграничнѣю оплускъ, шѣмъ болѣе, что въ оплускъ главный похребительнаго льна также Англіи. Въ Н. 7 Земл. Газеты, прошлаго года, описано въ чемъ состояло предпріятіе развести ленъ въ Остиндіи, и кратко замѣчено, что у насъ надобно стараться о поддержаніи доброты нашего льна, иначе можемъ подвергнуться уменьшенію въ сбытѣ, и упадокъ цѣны на него. Въ Н. 81 Земл. Газ. 1840 года сообщена выписка изъ сочиненія Барота Брюинга, въ которой объясняются выгоды отъ разведенія льна; но же подлиннѣе далъ и г. Лешкаревъ въ спашьихъ, о пользѣ и способѣ разведенія льна и пеньки въ Россіи, напечатанной въ Н. 142 Земл. Газ. 1840, и вышѣ о немъ написалъ онъ въ спашьихъ, помещенной въ Омелешенныхъ Запискахъ.

Сподъ вашнмъ предметъ, каково производство льна въ Россіи, заслу-

живаешь полное вниманіе хозяевъ, какъ по ихъ собственной пользѣ, такъ и еще болѣе по государственной, пошому что ленъ составляетъ наше коренное произведеніе, которое мы должны вести мѣрами удерживать въ нашѣмъ достояніи. И пошому, всякое обшоятельство, которое клонится къ улучшенію льняной промышленности, или стремящаяся къ увеличенію ея, надлежитъ разбираться внимательнѣе и подробнѣе. Предпріятіи иностранцевъ, къ вышѣшенію съ ихъ выковъ нашего льна, не только могутъ уменьшать оплускъ его изъ Россіи, но вышѣтъ съ шѣмъ могутъ уронить и цѣну его, отъ чего каждый хозяинъ понервнѣтъ болѣе или менѣе убытка. И напрошнѣе, Россія легко будетъ выдерживать такое соперничество, и имѣть въ немъ верхъ, если стараніями сельскихъ хозяевъ и купцовъ, каждаго по своей частн, нашъ ленъ будетъ пересаживать предъ другими въ своемъ качествѣ и дешевизнѣ. Такъ шѣево связавъ ходъ государственной торговли съ частными выгодами производителей! И пошому, каждаму производителю надобно стараться доводить свою часть до совершенства сельскимъ хозяевамъ нужно имѣть пошеченіе о надлежащемъ выращиваніи и пригошвленіи льна, а торговцамъ надобно стараться о сбытѣ его въ должномъ видѣ, и сколько можно дешево. Только при пошопномъ соблюденіи подобныхъ правилъ, можно надѣяться удерживать за собою полезную

и важную промышленность льномъ. Чтобы лучше пояснить наши замѣчания, постараемся предположить здѣсь въ краткой подробости возможность увеличить у насъ сбытъ льна, и способы къ достижению указаннаго и увеличенія этого сбыта.

Изъ России, лёнъ вывозится преимуще въ его волокнистомъ видѣ, а прижи и шпаней льняныхъ иностранцы берутъ отъ насъ гораздо меньше, въ сравненіи съ первыми. Причина такой разности заключается главнѣйше въ томъ, что наши льняники издѣлія не выюютъ для иностранцевъ тѣхъ выгодъ, какія они находятъ въ покуркѣ отъ насъ сурового льна. Однако же, мы иногда обстоителемъ не слѣдуетъ оставлять улучшенія льна; оно необходимо какъ для лучшаго изъ льна хорошихъ прижи и шпаней, такъ и для усиленія сбыта льна за границу, а увеличенный сбытъ его, кроиа дообладенія дешёвыхъ выгодъ нашему земледѣлю, остановитъ успѣхи разведенія льна въ другихъ странахъ. Лёнъ производится и вывозится не изъ одной Россіи; его приспосабливаютъ и отпускаютъ въ Англій, Пруссію, Бельгію и другія государства. Но въ оныхъ, въ видѣ природнаго продукта, далеко не имѣютъ тѣхъ выгодъ къ произведенію льна и къ его сбытку, какими обладаетъ Россія и если продаютъ его и берутъ цѣну выше нашего льна, то преимущественно по обрабѣлкѣ, какою машинные производилыи спаракшн доводятъ свой лёнъ

до требуемой доброты. Того же самаго условія надобно достигать и нашимъ производителямъ, и тогда, при свободахъ Россіи, конечно весь выигрышъ останется за нами.

Улучшая разведеніе и доброту своего льна, Россія можетъ производить и отпускать его несравненно больше вышшняго. Хлопчатая бумага, пока пришла изъ рукъ ручными способами грубую или самую дорогую пряжу, разводилась тысячи лѣтъ въ одинаковомъ положеніи въ отношеніи къ потребности: но когда вновь открытые механические способы произвели изъ нея пряжу и шпаню лучшаго качества и дешёвой цѣны, тогда они распространились по цѣлому свѣту, избдрились въ каждыя бытъ, и удесн перили потребность хлопчатой бумаги. Въ снѣ съ швѣцъ, Америка, усовершенствовавъ способы очищенія этой бумаги, усилила у себя до невѣроятности разведеніе ея. До изобрѣтенія и усовершенствованія прядильныхъ машинъ, въ продолженіе прошедшаго столѣтія, Англій потребляла ежегодно отъ 50 до 100 тысячъ пудовъ хлопчатой бумаги, а нынѣ она перерабатываетъ ея болѣе 10 милл. пудовъ въ годъ; до 1790 года, Сѣверная Америка почти нисколько не отпускала хлопчатой бумаги, разведеніе которой тамъ только что начиналось, а въ 1804 году, урожай ея въ этой странѣ простирается до 12½ милл. пудовъ, изъ котораго очищено за границу 10½ милл. Точно такъ же послѣд-

ствія, то есть, умноженія потребности, можно ожидать и во льнѣ, особенно, когда усовершенствованіе обработки его дастъ способъ добывать волокно и производить изъ него пряжу и ткани лучшими и дешевлемъ образомъ, чему нѣтъ ни малѣйшаго препятствія и шанса подасть основательную надежду.

Льня требуетъ повсемѣстно; во всѣхъ образованныхъ государствахъ, каждый человекъ болѣе или менѣе употребляетъ его. Потребность во льнѣ столь необходима, что хлопчатобумажное производство, возросшее какъ выше сказано, при машинномъ пособіи до неистощимости, не только не уменьшила требованія на льня, а даже оно съ каждымъ годомъ возрастало, какъ показывающъ статистическія свѣдѣнія, а какъ видно изъ свѣдѣній Барона Брюннинга (N. 81 Земл. Газеты 1840 года), Англія, по извѣстіямъ изъ официальныхъ доносеній ея парламенту, получая льна изъ чужихъ земель, по сложности 10 лѣтъ съ 1827 года, по 3,145,000 пудовъ ежегодно, что составляетъ по народонаселенію Англіи съ Шотландією по 3½ фун. на человека; во Франціи, съ 100 тысячь десятиинъ земли, засѣваемой ежегодно льномъ, сборъ льна составляетъ около 7 фун. на человека. Полагая въ Европѣ (за исключеніемъ Россіи) съ Сѣверною Америкою 200 милл. жителей, и принимая на каждого человека въ годъ по 8 фун. льна, найдемъ что для нихъ нужно ежегодно до 40 милл.

пудовъ льна. Въ послѣдніе же 10 лѣтъ въ сложности, отшускъ льна изъ Россіи составлялъ въ годъ 2,304,200 пудъ, то есть, около одной семнадцатой части въшеказанной потребности. Изъ чего видно, что намъ можно производить и сбывать льна гораздо болѣе вышшняго, если мы, возвысимъ его обработку, станемъ да въ иностранныхъ рынкахъ ставимъ нашъ льня столь же добротнымъ, если не выше, какъ ихъ собственный, но гораздо дешевле. И теперь, при несовершенствѣ обработки нашего льна, Англія беретъ его изъ Россіи почти въ два съ половиною раза болѣе, нежели изъ всѣхъ прочихъ странъ: съ 1827 по 1835 годъ, въ сложности, Англія получала льна изъ Россіи ежегодно по 2,049,000 пудовъ, а изъ прочихъ земель по 837,000 пудовъ. Нѣтъ сомнѣнія, что и остальные количества льна Англія брала бы изъ Россіи, если бы обработка того льна не превосходила обработку нашего. Нерачисельная обработка льна грозитъ и дѣлѣннмъ еще уменьшеніемъ требованій на нашъ льня, особенно если иностранныи усилятъ разведеніе его въ Индіи (N. 7 Земл. Газеты) и другихъ мѣстахъ. Ничто такъ успѣшно не можетъ остановить подобнаго предпріятія, какъ опасеніе сильнаго соперничества, какое могла бы проши-вупоставить Россія произведеніемъ хорошаго льна.

(: Продол. въ слѣд. N°. :)

2. О новомъ барометрѣ.

Въ одной Русской газетѣ прочли мы бѣслѣ любовныиую сшаеику о новомъ, самое простоемъ родѣ барометровъ, которую, по ея общеплезности, считаемъ долгомъ перепечатать для нашихъ многочисленныхъ читателей.

Этомъ простой барометръ, доступный для всякаго, и гораздо вѣрнѣе предсказывающій перемѣны погоды, имѣе обыкновенный барометръ, пребуемъ слѣдующихъ составныхъ частей: $\frac{1}{2}$ лота камфоры, $\frac{1}{2}$ лота селитры, $\frac{1}{2}$ лота нашатыря. Каждое изъ сихъ веществъ распускается отдѣльно въ хлѣбномъ винѣ, крѣпостию по крайней мѣрѣ въ 18 градусоѡвъ, и это раствореніе при солихъ превходитъ скоро, при камфорѣ не медленнѣе, шакъ-что оному надобно спосивнѣе шивовашъ доршаніемъ пады легкимъ огнемъ или опущеніемъ сосуда въ теплую воду. Когда вся вещества распущены, тогда должно ихъ омышашъ, и всю массу слить въ продолговатый стеклянный сосудъ, всего лучше въ нушый стекляный Кельиской воды, отворомъ закупорашъ и запечашъ сургучемъ. После того шакую стекляную прикупшшъ возлѣ окна на открышомъ воздухѣ съ северной стороны дома, гдѣ она можешъ оставашся зимою и лѣтломъ. Перемѣны погоды каидый разъ будешъ обнаруживашся кристаллическими образованиями, и какъ вышашаю:

Прозрачная жидкость предвѣщаетъ ясную погоду.—Мутная жидкость показываетъ дождь.—Ледъ на днѣ—густой воздухъ, морозъ и зиму.—Мутная жидкость съ маленькими звездочками—грозу.—Большія хлопья предсказываюшъ шяжелый воздухъ, покрышое небо, снѣгъ зимою.—Нити въ верхней части жидкости—вѣтряную погоду.—Маленькія точки—шумашъ, сырую погоду.—Хлопья, подымающіся вверхъ и остающіся на высотѣ, предвѣщаюшъ вѣтры въ верхнихъ слояхъ воздуха.—Маленькія звездочки зимою при ясной погодѣ—снѣгъ на другой или третій день.—Чѣмъ выше зимою подымаешся ледъ, шѣмъ сильнѣе будешъ шума.

3. О привѣхавшихъ и выхавшихъ

(сб 28 Марта по 4 число Апрѣля
1842 года.)

Пробыли: изъ Вешлуги—ошс. Подполковникъ Снегинскій, изъ Костромы—ошс. Майоръ Пироговъ, изъ села Мурашкина—Майоръ Галаиовскій, изъ Макарьева—Шурчикъ Левашевъ, изъ Москвы—Тришуринъ Савѣшникъ Писцуневъ и Прапорицкѣ Дидѣрбъ, изъ Горбатовъ—ошс. Колѣискій Секретарь Преображенскій, изъ Казани—Чилованъ 14 января Федотовъ, оста-

новились Кремлевской части; изъ Горбашова—Капитанъ Кляшевскъ, оставилъ Рождественской части.

Выбжали: въ Ярославль—Генераль-Маюръ Соймаковъ, въ Вешлугу—Подполковникъ Спегинскій, въ Москву—

Поручикъ Лесашевъ, въ Ардамовъ—Титулярный Сѣвѣшникъ Нѣлцовъ, въ Княгининъ—Губернскій Секретарь Моисеевъ, въ Казань—Чиновникъ 14 класса Одетовъ.

Къ N 14. Ниж. Губ. Вѣд.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Тамбовскомъ Губернскомъ Правленіи будетъ продаваться деревянный домъ съ надворнымъ строеніемъ и усадебнымъ мѣстомъ принадлежащій Титулярному Сѣвѣшнику Аванасію Сѣвѣшникову состоящій въ городѣ Ливецѣ въ 37 кварталѣ подъ N 2 первой части; оцѣненный въ 2,970 руб. съ всего дома въ показанію споронныхъ бывородныхъ людей доходу въ годъ получаетелъ 400 руб. за неплашежъ имъ Ливецкой мѣщанинъ Ольгѣ Козаовой, денегъ 1,500 руб. А потому если кто желаетъ купить оный домъ и бытъ при продажѣ должникъ имѣющаго до оного какую прешензію, или ихъ повѣренные, то явились бы въ сіе Правленіе въ назначенный, оный дня подписанія о семъ 21 Марта сего 1842 года объявленія, срокъ чрезъ два мѣсяца и въ слѣдующую за тѣмъ чрезъ три дня перешоржку; описъ оному дому можно видѣть въ Губернскомъ Правленіи, которая еодержится въ готовности.

Пензенское Губернское Правленіе по неплашежѣ Нижнеомовскимъ мѣщаниномъ Ивановъ Ламавинымъ присужденныхъ рѣшеніемъ Правительствующаго Сената Общаго Московскихъ Департаментовъ Собранія въ удовлетвореніе Сарашовскаго купца Уфяцова за купленное имъ у извозчиковъ сала 175 пудовъ 4½ фунтовъ полагааждый пудъ въ 10 руб. 50 коп. ассиг. всего 1,847 руб. 8 коп. а на серебро 527 руб. 7½ коп. вновь назначило въ продажѣ съ публичнаго торга на срокъ 10 Мая сего года, съ перешоржкою чрезъ три дня домъ съ разнымъ строеніемъ, усадебною землею и салощиною выспросивую за городомъ съ оцѣнкою въ 285 руб. 71½ коп. сереб., а потому и объявляется дабы желающіе, а для бытія при продажѣ и хозяинъ равно и купецъ Уфяцовъ, въ назначенный срокъ явились въ Губернское Правленіе, гдѣ объявлена будетъ и подписанная охъ въ принадлежашему имонію.